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Κυρίες και κύριοι,  

 

Τα τελευταία 2,5 χρόνια, κάναμε πολλές και βαθιές τομές στον αθλητισμό.  

Τομές για τις οποίες χρειάστηκε να συγκρουστούμε, να ταράξουμε τα λιμνάζοντα νερά 

του αθλητισμού.  

Τομές που έσπασαν την αρτηριοσκλήρωση των κακών πρακτικών που για πολλά 

χρόνια ταλαιπωρούσαν το αθλητικό οικοσύστημα. Τομές με πληθώρα καινοτόμων 

ρυθμίσεων για όλες τις μορφές του αθλητισμού.  

 

Σχεδιάσαμε και υλοποιούμε βήμα-βήμα την αθλητική μας μεταρρύθμιση. Μέσα από 

μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις, κάναμε την επανάσταση του αυτονόητου:  

Αλλάζουν τα κακώς κείμενα, μπαίνει τάξη και αγκαλιάζονται ισότιμα όλα τα 

αθλήματα, δίδεται βήμα στους αθλητές και τις αθλήτριες, δημιουργούνται συνθήκες 

ανανέωσης, διαφάνειας, λογοδοσίας και αξιοκρατίας, στηρίζεται το κύτταρο του 

αθλητισμού, ο ερασιτεχνικός αθλητισμός και οι αθλητές, αγκαλιάζουμε το σύνολο της 

«αθλητικής οικογένειας».  

 

Αναφέρομαι συχνά στον όρο «αθλητική οικογένεια». Δεν είναι υπερβολή. Έτσι 

αισθάνομαι. Και αποτελεί δυστύχημα, που τόσα χρόνια δεν είχε καλλιεργηθεί αυτή η 

αντίληψη.  

 

Είμαι πολύ χαρούμενος, γιατί μπορώ με βεβαιότητα να πω πως έχουν ολοκληρωθεί 

αρκετά σημαντικά βήματα εκσυγχρονισμού του αθλητικού μας οικοδομήματος. Και 

αναφέρομαι σε μικρό διάστημα συγκριτικά με το έργο που έχει γίνει. Θα σταθώ σε 

μερικά από αυτά, ώστε να μην καταχραστώ το χρόνο σας. Θα τα παρουσιάσω 

συνοπτικά και σε πολλά από αυτά θα γίνει εκτενή αναφορά και συζήτηση στο διήμερο 

του συνεδρίου.  

 

Α. Ο πρώτος πυλώνας των μεταρρυθμίσεων μας περιλαμβάνει τη χρηστή 

διακυβέρνηση και τον υγιή αγωνιστικό αθλητισμό. Στο πλαίσιο αυτό δώσαμε έμφαση 

στην:  

● Διαφάνεια, αξιοκρατία και χρηστή διακυβέρνηση:  
Προχωρήσαμε στην πλήρη χαρτογράφηση, στην τακτοποίηση και το νοικοκύρεμα 

του αθλητικού τοπίου με: 

  

o Μητρώο Αθλητικών Φορέων: Πλήρης ψηφιακή καταγραφή του συνόλου των 

αθλητικών φορέων και των δραστηριοτήτων τους, ώστε να βελτιωθούν οι 

παρεχόμενες υπηρεσίες προς τους εποπτευόμενους φορείς του αθλητισμού. 
 

o Πρόγραμμα αξιολόγησης Ομοσπονδιών «ΧΙΛΩΝ»: Στόχος η απόλυτη 

διαφάνεια στον τομέα της χρηματοδότησης των Ομοσπονδιών. Καθιερώσαμε 

το καινοτόμο πρόγραμμα «Χίλων», με διαφανή, μετρήσιμα και αντικειμενικά 

κριτήρια για την επιχορήγηση αυτών.  
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o Μητρώο προπονητών: Στο πλαίσιο της ψηφιοποίησης του αθλητικού τοπίου  
και της επικράτησης συνθηκών διαφάνειας και νομιμότητας, με το εν λόγω 

μητρώο καταγράφεται το σύνολο των προπονητών όλων των αθλημάτων. 

 

o ΠΕΛΟΠΑΣ: Καταγραφή του συνόλου των αθλητικών εγκαταστάσεων  
που ανήκουν σε Δήμους, Περιφέρειες, Ομοσπονδίες και ιδιώτες για τη 

βέλτιστη αξιοποίησή τους και την ανάπτυξη των αθλημάτων. 

 

Κι εδώ επιτρέψτε μου να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο της ΚΕΔΕ κ. Δημήτρη 

Παπαστεργίου και τον Αν. Υπουργό Εσωτερικών κ. Στέλιο Πέτσα, για την 

ουσιαστική συμβολή τους. 

 

o Ηλεκτρονική ψηφοφορία στους αθλητικούς φορείς: προσφέραμε την 

εναλλακτική δυνατότητα στους αθλητικούς φορείς να συγκαλούν Γενικές 

Συνελεύσεις και να διεξάγουν εκλογές με ηλεκτρονική ψηφοφορία, κάνοντας 

χρήση ασφαλέστατων και αδιάβλητων ψηφιακών μέσων επικοινωνίας (ν. 

4778/2021). 
 

o Ψηφιακή Βίβλος 2020-2025: Στο πλαίσιο του ψηφιακού μετασχηματισμού του 

αθλητισμού δημιουργούμε επιπλέον: 
✓ Μητρώο Εθελοντών, στο οποίο θα αναφερθούμε σε μια από τις επόμενες 

ενότητες του Συνεδρίου, 
✓ Μητρώο Αθλητών. 

 

Επίσης, ενισχύουμε τον υγιή αγωνιστικό και επαγγελματικό αθλητισμό με: 

 

● Προαγωγή Ολυμπιακού Ιδεώδους, στηρίζοντας τους αθλητές που εκπροσώπησαν τη 

χώρα μας στους Ολυμπιακούς και τους Παραολυμπιακούς Αγώνες του 2021 και 

αναδεικνύοντας τις αξίες του Ολυμπισμού.  
 

● Συστήσαμε την Επιτροπή «Ζήσε Αθλητικά», όπου Ολυμπιονίκες και πρωταθλητές 

διαδίδουν στους νέους και στα παιδιά τις αξίες του αθλητισμού και του Ολυμπισμού. 
 

● Προαγωγή αγωνιστικού και επαγγελματικού αθλητισμού: Στηρίζουμε τον αθλητισμό 

υψηλών επιδόσεων, μέσα από μηχανισμούς χρηματοδότησης και τη συλλογή και 

τεκμηρίωση στοιχείων και τη διάδοση πληροφοριών επιστημονικού ενδιαφέροντος.  
 

Ειδικότερα:  

o Εθνικό Κέντρο Αθλητικών Ερευνών: Εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση του 

φορέα προκειμένου να επιτελέσει τον αθλητικό και κοινωνικό σκοπό του. 
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o Προπονητές: βάλαμε τάξη στο καθεστώς των προπονητών που απασχολούν τα 

αθλητικά σωματεία (ν. 4809/2021) 
 

o Επιτροπή Επαγγελματικού Αθλητισμού: αναμορφώθηκε το θεσμικό της 

πλαίσιο, ώστε να ανταποκρίνεται στις επικρατούσες συνθήκες στο αθλητικό 

τοπίο (ν. 4809/2021). 
 

o Οργανωτική Επιτροπή για τη «Διεκδίκηση και Διεξαγωγή Μεγάλων 

Διοργανώσεων Μηχανοκίνητου Αθλητισμού»: εκπονεί δράσεις για την 

ανάπτυξη του Μηχανοκίνητου Αθλητισμού στη χώρα μας, καθώς και για την 

διεκδίκηση και πραγματοποίηση εμβληματικών διοργανώσεων, όπως το Ράλλυ 

Ακρόπολις. 
 

o Οργανωτική Επιτροπή Διοργανώσεων Ποδηλασίας «Cycling Greece»: εκπονεί 

δράσεις για την ανάπτυξη της ποδηλασίας στη χώρα μας, καθώς και για την 

διεκδίκηση και πραγματοποίηση εμβληματικών διοργανώσεων, όπως τον 

Διεθνή Ποδηλατικό Γύρο Ελλάδας.  
 

Β. Ο δεύτερος πυλώνας αφορά στη στήριξη της αθλητικής οικογένειας: 

 

● Ολυμπιονίκες:  
Απονέμεται η ιδιότητα Εφέδρου Αξιωματικού και σε Ολυμπιονίκες ομαδικών 

αθλημάτων (ν. 4908/2022). Πρόκειται για αθλητές που διακρίθηκαν, που μας έκαναν 

περήφανους, που σήκωσαν ψηλά την ελληνική σημαία. Αξίζει να έχουν την ίδια 

αναγνώριση κι επιβράβευση με τους αθλητές των ατομικών αθλημάτων.  

 

Δώσαμε τη δυνατότητα απόσπασης Ολυμπιονικών είτε στο Υφυπουργείο Αθλητισμού,  

είτε σε εποπτευόµενους φορείς (ν. 4639/2019). Δίνουμε τη δυνατότητα, στο δυναμικό 

των 100 και πλέον Ολυμπιονικών που διαθέτει η χώρα μας να προσφέρουν ως 

πρεσβευτές του αθλητισμού και του Ολυμπισμού.  

 

● Στήριξη ερασιτεχνικών σωματείων:   
o Την περίοδο της πανδημίας, μεριμνήσαμε αστραπιαία για την ένταξη των 

σωματείων στους επιπλέον ΚΑΔ για τα Μέτρα Στήριξης κατά τη διάρκεια των 

λοκντάουν. 
o Προβλέψαμε τη μείωση του ποσού του φόρου κατά 20% (από 10%, που ίσχυε), 

επί των ποσών δωρεών προς τα ερασιτεχνικά αθλητικά σωματεία (ν. 4646/2019). 
Κινητροδοτούμε τον ιδιωτικό τομέα για να στηρίξει τον ερασιτεχνικό αθλητισμό.  

 

o Ρυθμίσαμε ώστε:  
α) τα εισιτήρια των αθλητικών αγώνων να υπαχθούν σε μειωμένο συντελεστή 

ΦΠΑ (13% από το 24%)  
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β) η φορολόγηση των εισοδημάτων των προπονητών να εξομοιωθεί με αυτή των 

αμειβόμενων αθλητών μειούμενη στο 22% από το 45% (ν. 4714/2020). 

 

o Δώσαμε λύση σε ένα εύλογο και καίριο αίτημα πολλών ερασιτεχνικών αθλητικών 

σωματείων σε ό,τι αφορά τις μετακινήσεις  των αθλητών τους. Με απόφαση 

Δημοτικού Συμβουλίου μπορεί να καλύπτονται τα έξοδα μετακίνησης αθλητών 

και αθλητικών ομάδων, που εδρεύουν στην περιοχή τους (ν. 4735/2020). 
 

o Έπειτα από 12 χρόνια, προχωρήσαμε στην απευθείας επιχορήγηση των 

ερασιτεχνικών αθλητικών σωματείων για την άμεση ενίσχυσή τους. Με απόλυτη 

διαφάνεια και πάνω σε αντικειμενικά κριτήρια. Όλα τα νόμιμα, ενεργά και 

εγγεγραμμένα στο Μητρώο ερασιτεχνικά σωματεία ενισχύθηκαν με το ποσό των 

13.268.500 ευρώ για την αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας.  
 

o Και φυσικά η Κυβέρνησή μας θέσπισε σε μόνιμη βάση, για πρώτη φορά, την 

οικονομική στήριξη του ερασιτεχνικού και επαγγελματικού αθλητισμού μέσω της 

φορολόγησης από τις στοιχηματικές εταιρείες.  
 

Ήδη,  έχουν δοθεί προκαταβολές ύψους 62 εκ. ευρώ περίπου (από 31 εκατ. τόσο στον 

επαγγελματικό αθλητισμό, όσο και στον ερασιτεχνικό).  

Από τα 31 εκατ. στον ερασιτεχνικό αθλητισμό, τα 20 εκ. ευρώ δόθηκαν σε σωματεία 

και 10 εκ. ευρώ στις Ομοσπονδίες για τις Εθνικές μας Ομάδες, πέραν της ετήσιας 

κρατικής χρηματοδότησής τους και 1 εκ. ευρώ στην Ολυμπιακή και 

Παραολυμπιακή Επιτροπή.  

 

Ειδικότερα, από τα παραπάνω ποσά, εδώ στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, 

επιχορηγήθηκαν από το στοίχημα για το 2021:  

● Νομός Αχαϊας: 170 αθλητικά σωματεία με ποσό 435.083,89€  
● Νομός Αιτωλοακαρνανίας: 73 αθλητικά σωματεία με ποσό 213.450,27€  
● Νομός Ηλείας: 71 αθλητικά σωματεία με ποσό 148.727,83€.  

 

Ευχαριστώ και προσωπικά γι’ αυτό τον Πρωθυπουργό της χώρας μας, Κυριάκο 

Μητσοτάκη και την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονομικών. 

Επαναλαμβάνω, πρόκειται για ένα μόνιμο μηχανισμό στήριξης του αθλητισμού 

στη χώρα μας.   

 

● Στήριξη αθλητών:  
o Προβλέψαμε τη μείωση του φορολογικού συντελεστή σε 22% από 45% για τα 

ποσά που καταβάλλονται από αθλητικές ανώνυμες εταιρείες σε αθλητές για την 

υπογραφή συμβολαίου (ν. 4646/2019).  
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o Ορίσαμε ότι οι ερασιτέχνες αθλητές που συμμετέχουν στα πρωταθλήματα των 

ερασιτεχνικών κατηγοριών θα μπορούν να έχουν ασφαλιστική κάλυψη (ν. 

4819/2021). 
Αν αυτή η διάταξη υπήρχε, θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν στα μέτρα 

προστασίας από τις επιπτώσεις της πανδημίας.   

 

o Διευκολύναμε τους διακριθέντες αθλητές για την εισαγωγή τους στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση την περίοδο της πανδημίας.  
 

o Προχωρήσαμε τη διαδικασία καταβολής των πριμ διακεκριμένων αθλητών και 

προπονητών για τα έτη 2017 και  2018 και έχει δρομολογηθεί η καταβολή των 

πριμ και του 2019. 
 

o Και, βεβαίως, έχουμε ανοίξει τη συζήτηση για το πλαίσιο κινήτρων, την οποία θα 

αναπτύξουμε διεξοδικά και θα έχουμε πλαίσιο το αμέσως επόμενο διάστημα.    
 

● Αθλητές με Αναπηρία: 
Με σειρά από νομοθετικές πρωτοβουλίες έχουμε θεσμοθετήσει ευνοϊκές ρυθμίσεις.  

Ενδεικτικά, αναφέρω:  

o Την δικαιότερη και σύμφωνη με τις αρχές του αθλητισμού εκπροσώπηση στην 

11μελή ολομέλεια της Διοίκησης της Ελληνικής Παραολυμπιακής Επιτροπής 

(ν. 4726/2020) 
 

o Αναγνωρίσαμε τον καθοριστικό ρόλο των αθλητών συνοδών ΑμεΑ, οι οποίοι 

συμμετέχουν σε αγώνες αθλητών με αναπηρίες. Με τον τρόπο αυτό, 

απολαμβάνουν τις ίδιες παροχές και προνόμια, αφού αγωνίζονται νομίμως, με 

βάση τους Διεθνείς Κανονισμούς κάθε αθλήματος, σε αγώνες ατόμων με 

αναπηρίες (ν. 4726/2020).  
 

o Υλοποιούμε το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με 

Αναπηρία (ΑμεΑ) και στον τομέα του αθλητισμού. 
 

o Ευνοούμε την ανάπτυξη του αθλητισμού ατόμων με νοητική αναπηρία -Special 

Olympics (ν. 4908/2022). 
 

● Ρόλος των Olympians:  
Πιστεύουμε ότι μπορούν και πρέπει να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στη διάδοση 

των Ολυμπιακών αξιών και στη δημιουργία προτύπων για τους νέους. Και αυτό θα 

θέλαμε να αποτελέσει ξεχωριστό θέμα συζήτησης σε ένα από τα επόμενα συνέδρια 

που έχουμε προγραμματίσει.  

 

Γ. Ο τρίτος μεγάλος επιμέρους τομέας που δώσαμε έμφαση ήταν η αντιμετώπιση 

παραβατικών φαινομένων στον αθλητισμό. Πιο συγκεκριμένα:  
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● Αντιμετώπιση της διαφθοράς:  
Κυρώσαμε τη σύμβαση Macolin (ν. 4639/2019), η οποία αποσκοπεί στην προστασία 

του αθλητισμού από την κάθε μορφής χειραγώγηση. Δημιουργήσαμε, και βρίσκεται 

ήδη σε λειτουργία, την Εθνική Πλατφόρμα Αθλητικής Ακεραιότητας (ΕΠΑΘΛΑ). 

Αναλυτικά θα μιλήσει γι’ αυτό ο γγΑ, κ. Μαυρωτάς.  

 

● Καταπολέμηση του ντόπινγκ:  
Συστήσαμε ανεξάρτητο φορέα, τον Εθνικό Οργανισμό Καταπολέμησης του 

Ντόπινγκ (ΕΟΚΑΝ), ο οποίος βρίσκεται ήδη σε λειτουργία σε νέα κτίρια και με 

σύγχρονες υποδομές. Μεταφέραμε το Εργαστήριο Αντιντόπινγκ στο ΕΚΕΦΕ 

Δημόκριτος και προβλέψαμε οικονομική ενίσχυση σε ετήσια βάση.  

Επίσης, εναρμονίσαμε την ελληνική νομοθεσία (ν. 4791/2021) με τον 

αναθεωρημένο Κώδικα Αντιντόπινγκ του Παγκόσμιου Οργανισμού Αντιντόπινγκ. 

Θα σας μιλήσει αναλυτικά ο κ. Λέων, Πρόεδρος του ΕΟΚΑΝ.  

 

● Καταπολέμηση της βίας:  
Λάβαμε μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης των περιστατικών βίας που έχουν 

αθλητικό υπόβαθρο. Θεσμοθετήσαμε σύγχρονο και σαφές θεσμικό πλαίσιο (ν. 

4908/2022) για τη λειτουργία των Λεσχών Φιλάθλων. Κάναμε ακόμα πιο αυστηρές 

τις ποινές για τα περιστατικά οπαδικής βίας.  

Και με την κύρωση της Σύμβασης Σεντ Ντενί, προχωράμε άμεσα σε καινοτόμες 

ρυθμίσεις για τα εγχώρια δεδομένα, προσαρμοσμένες στα ευρωπαϊκά πρότυπα. 

 

● Αντιμετώπιση της κακοδιαχείρισης και της κακοποίησης στον αθλητισμό:  

Αναδείξαμε το θέμα της κακοποίησης και της παρενόχλησης στον αθλητισμό με τις 

δράσεις του Start to Talk.  
Η εν λόγω δράση βοήθησε στο να ανοίξουν στόματα και οδήγησε στη γέννηση του 

ελληνικού #MeToo, με τις γνωστές πλέον προεκτάσεις και σε άλλους χώρους, πέραν 

του αθλητισμού.  

Κι επιτρέψτε μου να επισημάνω, ότι αν δεν είχαμε δώσει βήμα και ρόλο στους 

αθλητές και τις αθλήτριες μας, κι αν δεν είχαμε εφαρμόσει πολιτικές διαφάνειας και 

χρηστής διακυβέρνησης, που προανέφερα, ενδεχομένως να μην είχαμε σπάσει αυτό 

το απόστημα.  

Παράλληλα, έχουμε ήδη υλοποιήσει τα 10 από τα 13 μέτρα, που ανακοινώσαμε για 

την αντιμετώπιση του φαινομένου. Θα σας μιλήσει αναλυτικά στη συνέχεια η κ. 

Κουσιωρή. 

 

Δ. Ο τέταρτος πυλώνας της αθλητικής μας μεταρρύθμισης αφορά στην ανάδειξη του 

αθλητισμού στην κοινωνία. Περιλαμβάνει:   

 

● Ρύθμιση του θεσμικού πλαισίου για τον Εναλλακτικό, Εργασιακό, Πνευματικό 

Αθλητισμό και τα esports:  
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Πετύχαμε την οριοθέτηση και την ψηφιακή οργάνωση των εναλλακτικών και 

πνευματικών αθλημάτων, αλλά και βάλαμε στον χάρτη επίσημα τον ηλεκτρονικό 

αθλητισμό, με σκοπό να συμβάλλουμε στην προώθηση των νέων μορφών 

αθλημάτων στην κοινωνία (ν. 4908/2022). 

 

Να σταθώ λίγο στον ηλεκτρονικό αθλητισμό: ένα ραγδαία αναπτυσσόμενο είδος 

αθλητισμού, ιδίως στις εφηβικές ηλικίες (12-17 ετών). Πρωτοπορούμε σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο και ρυθμίζουμε το πλαίσιο, αναγνωρίζοντας ως ηλεκτρονικά 

αθλήματα όσα έχουν αμιγώς αθλητικό περιεχόμενο. Διευκρινίζεται ότι αφορά μόνο 

σε αναγνωρισμένα αθλήματα και ότι δεν αναγνωρίζονται τα παιχνίδια βίας. 

 

● Be Active:  
Υλοποιούμε την «Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Αθλητισμού», που αποσκοπεί στην 

προώθηση της συμμετοχής στον αθλητισμό και τη σωματική άσκηση και στην 

αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με τα οφέλη αυτής της συμμετοχής. 

 

Ε. Ο πέμπτος πυλώνας αφορά στην ενίσχυση της εξωστρέφειας. 

  

● Πραγματοποίηση διεθνών συναντήσεων:  
Η συμμετοχή σε διεθνείς αθλητικές συναντήσεις, στο πλαίσιο της ΕΕ, του 

Συμβουλίου της Ευρώπης, καθώς και σε διεθνείς συνεργασίες για τον αθλητισμό, 

αναβαθμίζει το κύρος του ελληνικού αθλητισμού και προσφέρει νέες καλές 

πρακτικές.  

Για παράδειγμα:  

o 25η Γενική Συνέλευση της Διεθνούς Ένωσης Εθνικών Ολυμπιακών 

Επιτροπών:  
Φιλοξενήσαμε στο Ηράκλειο της Κρήτης (24-25 Οκτωβρίου 2021) τη Διεθνή 

Ένωση των Εθνικών Ολυμπιακών Επιτροπών, το ανώτατο θεσμικό όργανο του 

Ολυμπιακού κινήματος και της προστασίας και προώθησης των Ολυμπιακών 

αξιών ανά την υφήλιο. 

 

o Υλοποίηση εξωστρεφών δράσεων:  
Επιδιώκουμε το άνοιγμα του ελληνικού αθλητισμού στο εξωτερικό, μέσα από 

διεθνείς συνεργασίες και την προσέλκυση διεθνών διοργανώσεων.  

 

● Μνημόνια Συνεργασίας:  
Υπογράφουμε ρητές συμφωνίες συνεργασίας με άλλες χώρες ενισχύοντας την 

αξιοπιστία της χώρας στο διεθνές στερέωμα και συμβάλλοντας στη σύσφιξη των 

σχέσεων και την τόνωση των διακρατικών μας συνεργασιών και στον τομέα του 

αθλητισμού.  

Ενδεικτικά, αναφέρω ότι έχουμε κυρώσει τα Μνημόνια με: Ιαπωνία, Κίνα, 

Αζερμπαϊτζάν, Κατάρ, Βουλγαρία και Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.  
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● Διεκδίκηση και υλοποίηση διεθνών διοργανώσεων:  
Η προσέλκυση διεθνών αθλητικών διοργανώσεων στη χώρα μας θα αναβαθμίσουν 

το κύρος του ελληνικού αθλητισμού, θα αποφέρουν έσοδα και θα ενισχύσουν τον 

αθλητικό τουρισμό. Και σε αυτό έχουμε δώσει ιδιαίτερη βαρύτητα.  

 

Ενδεικτικά σας αναφέρω: 

➢ Ράλλυ Ακρόπολις (2021, 2022 και 2023) 
➢ Rally Greece Off Road (2022) 
➢ Ποδηλατικός Γύρος Ελλάδας (2022 και 2023) 
➢ Μεσογειακοί Παράκτιοι Αγώνες "Ηράκλειο 2023" (2023) 
➢ Εκδηλώσεις για τα 90 χρόνια της FIBA 
➢ Παγκόσμια και Ευρωπαϊκά Πρωταθλήματα, όπως: 
✓ Παγκόσμιο Μπιτς Χάντμπολ Ανδρών - Γυναικών, Εφήβων - Νεανίδων 

(2022) 
✓ Παγκόσμιο Μπάσκετ Κωφών Ανδρών και Γυναικών (2023) 
✓ Παγκόσμιο Πανεπιστημιακό Πρωτάθλημα Τσιρλίντινγκ (2022) 
✓ Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Άρσης Βαρών Νέων (2022) 

 

● Επί θητείας μας, αυξήθηκαν οι αθλητικές Ομοσπονδίες. Πλέον από 48, έχουμε 

53 αθλητικές Ομοσπονδίες με την αναγνώριση των Ομοσπονδιών: 
➢ Σωματική Διάπλαση και Φίτνες 
➢ Μπέιζμπολ – Σόφτμπολ 
➢ Ακριβείας 
➢ Χόκεϊ 
➢ Τροχοσανίδα,  

ενώ, εκκρεμεί η αναγνώριση των Ομοσπονδιών:  

- e-sports 

- τριάθλου 

- διελκυστίνδας 

 

ΣΤ. Ο έκτος πυλώνας αφορά στον εκσυγχρονισμό, συντήρηση και αναβάθμιση των 

αθλητικών εγκαταστάσεων. Διότι, δεν μπορεί να υπάρξει αθλητική ανάπτυξη, δίχως 

σύγχρονες και ασφαλείς υποδομές. Και στο κομμάτι αυτό, παραλάβαμε χάος, αλλά 

έχουμε αλλάξει την εικόνα: 

 

● Ενεργειακές αναβαθμίσεις:  
Οι αθλητικές υποδομές της χώρας αντιμετωπίζουν λειτουργικά προβλήματα και υψηλά 

κόστη λειτουργίας και συντήρησης. Η ενεργειακή τους αναβάθμιση στοχεύει στον 

εκσυγχρονισμό τους, αλλά και σε σημαντική εξοικονόμηση του κόστους 

λειτουργίας τους (πχ. ΕΑΚ Θεσσαλονίκης, ΕΑΚ Ιωαννίνων, ΠΕΑΚ Πάτρας και 

Παπαχαραλάμπειο). 

  

● Αξιοποίηση ΟΑΚΑ:  
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Παρουσιάσαμε το σχέδιο (masterplan) για την αξιοποίηση του ΟΑΚΑ, το οποίο, 

μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει τη συντήρηση όλων των αθλητικών υποδομών, την 

κατασκευή του μεγαλύτερου Κέντρου Υγρού Στίβου στην Ευρώπη, το οποίο 

υλοποιείται ήδη, καθώς και τη δημιουργία χώρων πράσινου και άθλησης για τους 

επισκέπτες.  

Και, βεβαίως, εντάξαμε την ενεργειακή αναβάθμιση του ΟΑΚΑ στο Ταμείο 

Ανάκαμψης. Θα γίνει ξεχωριστή ενημέρωση από τον Πρόεδρο του ΟΑΚΑ κ. 

Βιδάκη και τον Γενικό Διευθυντή κ. Χαλιορή.   

 

● Παραολυμπιακό Αθλητικό Κέντρο:  
Έχουν ολοκληρωθεί οι μελέτες για το πρώτο αθλητικό κέντρο για ΑμεΑ στην Ελλάδα και 

σύντομα δημοπρατείται το έργο. Σε απόλυτη συνεργασία με την Περιφέρεια 

Αττικής και το Δήμο Ραφήνας. Ένα έργο ύψους 32 εκ ευρώ. 

Ένα σύγχρονο αθλητικό κέντρο, το οποίο θα καλύπτει τις ανάγκες των αθλητών και των 

αθλητριών ΑμεΑ και θα προσφέρει τις δυνατότητες για την ανάπτυξη των 

δεξιοτήτων τους και την καλύτερη προετοιμασία τους για τη συμμετοχή τους σε 

αθλητικές διοργανώσεις. 

 

● Άμεσες ενέργειες για την πλήρη αναβάθμιση των εγκαταστάσεων των:   
o Εθνικό Σκοπευτήριο Βύρωνα: Ορίσαμε διοίκηση και αξιοποιούμε ένα μεγάλο 

σκοπευτήριο της χώρας, το οποίο ήταν παραμελημένο από τις προηγούμενες 

ηγεσίες. 
o Ολυμπιακό Χωριό: Μια εμβληματική Ολυμπιακή εγκατάσταση, σήμα 

κατατεθέν, η οποία είχε "βαλτώσει" και ξεχαστεί. Το πήραμε από τον ΟΑΕΔ, 

ορίσαμε νέα διοίκηση, η οποία έχει παρουσιάσει το όραμά της για την 

αναβάθμιση της εγκατάστασης. 
o Σπίτι του Κλειστού Στίβου και του Βόλεϊ στην Παιανία: Μια εγκατάσταση, η 

οποία είχε παραμεληθεί και λεηλατηθεί εντελώς.  
Πλέον είμαστε στην ευχάριστη θέση να πούμε ότι χάρη στην άριστη 

συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής και τον Δήμο Παιανίας, οι μελέτες 

έχουν ολοκληρωθεί και τα τεύχη δημοπράτησης του έργου, το οποίο 

κοστολογείται περίπου στα 5 εκ. ευρώ, είναι πανέτοιμα. 

 

Ζ. Ειδικότερα, στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας έχουμε διαμορφώσει ένα νέο 

αθλητικό τοπίο: 

 

● Ινστιτούτο Επιμόρφωσης Αθλητικών Στελεχών:  
Με το ν. 4809/2021 συστήσαμε το Ινστιτούτο, στο πλαίσιο των μέτρων για την 

αντιμετώπιση της βίας, της κακοδιοίκησης και της κατάχρησης εξουσίας στον τομέα 

του αθλητισμού. 

Σε συνεργασία με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος και το Δήμο Αρχαίας Ολυμπίας, 

και υπό την επιστημονική και ακαδημαϊκή ευθύνη του Πανεπιστημίου 
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Πελοποννήσου, ξεκινάμε τη λειτουργία του Ινστιτούτου με έδρα το Δήμο Αρχαίας 

Ολυμπίας, τη γενέτειρα των Ολυμπιακών Αγώνων και των αρχών του Ολυμπισμού. 

Σκοπός του είναι η διαρκής επιμόρφωση όλων των αθλητικών στελεχών που 

μετέχουν σε σωματεία, ενώσεις και ομοσπονδίες, η διάδοση και εφαρμογή των 

αρχών της σύγχρονης διοίκησης στον ερασιτεχνικό αθλητισμό, καθώς και η 

προώθηση και περαιτέρω ανάπτυξη των αξιών του αθλητισμού. Αναλυτικά θα μας 

πει αργότερα ο κ. Λιακόπουλος.  

 

● Αυτοκινητοδρόμιο Χαλανδρίτσας:  
Η Κυβέρνηση εργάζεται και επενδύει σε αθλητικές εγκαταστάσεις μηχανοκίνητου 

αθλητισμού. Στο πλαίσιο αυτό έργα, όπως το Αυτοκινητοδρόμιο Χαλανδρίτσας, 

αποτελούν μεγάλη επένδυση την οποία αγκαλιάσαμε και υλοποιούμε σε συνεργασία 

με τα στελέχη της Αυτοκινητοδρόμιο Πάτρας ΑΕ και την τοπική κοινωνία.  

Ήδη έχουμε ξεκινήσει επαφές για την εξεύρεση στρατηγικού επενδυτή. Μια 

επένδυση που θα αναβαθμίσει το μηχανοκίνητο αθλητισμό, θα δημιουργήσει ένα 

σύγχρονο και ασφαλές αυτοκινητοδρόμιο, θα προωθήσει τις δράσεις οδικής 

ασφάλειας και θα συμβάλλει στην περαιτέρω ανάπτυξη της περιοχής.  

Το συγκεκριμένο έργο αποτελεί κυβερνητική προτεραιότητα. Αναλυτικά, για το 

Αυτοκινητοδρόμιο θα μιλήσει ο κ. Μαρλαφέκας.  

 

● Κολυμβητήριο Αγυιάς:  
Σε εξαιρετική συνεργασία με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος προχωράμε στην 

επαναλειτουργία του Κολυμβητηρίου της Αγυιάς. Ήδη, ολοκληρώνονται οι 

Μελέτες από την Περιφέρεια και προχωρούν τα τεύχη δημοπράτησης. 

Ο προϋπολογισμός του έργου είναι στα 5 εκ. ευρώ.  

Ανακοινώνουμε σήμερα την ένταξη του έργου στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 

(ΕΠΑ) του Υπουργείου μας, ενώ ένα μέρος αυτού εντάσσεται στο αντίστοιχο 

πρόγραμμα της Περιφέρειας. Ένα έργο το οποίο περιμένει η κοινωνία της Δυτ. 

Ελλάδας. Αναλυτικά θα μιλήσει ο κ. Φαρμάκης. 

  

Επιπλέον, σύντομα θα είμαστε σε θέση να ανακοινώσουμε μαζί με την Περιφέρεια την 

επαναλειτουργία μιας ακόμα εγκαταλελειμμένης αθλητικής εγκατάστασης, το κανόε 

καγιάκ: 

⇒ Προχωράμε στον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση των υποδομών του 

«Προπονητηρίου, Πίστας κανόε-καγιάκ Σλάλομ» στη Ναύπακτο.  
Να σας θυμίσω ότι φιλοξενούσε όλα τα Πανελλήνια Πρωταθλήματα, ενώ τώρα 

λειτουργεί μόνο για προπονήσεις. Το έργο περιλαμβάνει εργασίες αναβάθμισης, 

ώστε να θωρακιστούν οι πίστες από τα έντονα φυσικά φαινόμενα και τις 

πλημμύρες, και να μπορούν να λειτουργούν αποτελεσματικά και με ασφάλεια. 

Στόχος μας να καταστεί άρτιο και λειτουργικό για να αναπτυχθεί περαιτέρω το 

άθλημα, να φιλοξενεί διεθνείς αγώνες και να συμβάλλει στην περαιτέρω 

ανάπτυξη της περιοχής.     
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● Αθλητικά έργα στην Περιφέρεια Δυτ. Ελλάδος. 
Υλοποιούμε σειρά αθλητικών έργων και στους τρεις νομούς της Περιφέρειας: 

  

o Εντάξαμε στο ΕΣΠΑ το έργο της «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΚΛΕΙΣΤΟΥ 

ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟΥ “ΑΝΤΩΝΗΣ ΠΕΠΑΝΟΣ”» συνολικού προϋπολογισμού 

2.461.594,00 €. Σύντομα, γίνεται η διακήρυξη του έργου. 
 

o Σε συνεργασία  με την Περιφέρεια και το ΠΕΑΚ Πάτρας έχουμε 

πραγματοποιήσει σειρά έργων στο Παμπελοποννησιακό Εθνικό Αθλητικό 

Κέντρο (θα τα συζητήσουμε αναλυτικά αύριο). 
 

o Στο Εθνικό Στάδιο Ναυπάκτου «Παπαχαραλάμπειο»:  
✓ ολοκληρώνεται το έργο επίστρωσης του στίβου με ελαστικό συνθετικό τάπητα, 

προϋπολογισμού 361.300€.  
✓ εντάξαμε στο ΕΣΠΑ την ενεργειακή αναβάθμιση του Σταδίου, συνολικού 

προϋπολογισμού 480.109 €. Αναμένεται η διακήρυξη προκειμένου να οριστεί 

ανάδοχος. 
 

o Παράλληλα, έχουμε ολοκληρώσει τις διαδικασίες και έχουμε εντάξει στο 

Πρόγραμμα Φιλόδημος μια σειρά έργων στους Δήμους της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδος.  
 

Ωστόσο, σήμερα είμαστε εδώ για να ακούσουμε:   

⇒ τις απόψεις σας για τα οφέλη της αθλητικής μεταρρύθμισης και τις προκλήσεις 
⇒ προτάσεις για την ανάπτυξη του αθλητικού οικοδομήματος της χώρας 
⇒ προτάσεις για την ανάπτυξη του αθλητισμού στη Δυτική Ελλάδα,  
⇒ τις απόψεις σας για τον αθλητισμό ως εργαλείο ανάπτυξης του αθλητικού 

τουρισμού και της οικονομίας.  
 

Να συζητήσουμε το όραμα μας για τη Δυτική Ελλάδα στα θέματα της ανάπτυξης του 

αθλητισμού και της ανάπτυξης της οικονομίας με όχημα τον αθλητισμό.  

Επιδιώκουμε να συν-διαμορφώσουμε το αθλητικό μέλλον της Δυτικής Ελλάδας με την 

ενεργό συμμετοχή όλων σας. 

 

Ατελείωτα χρήματα δεν υπάρχουν. Μπορούν, όμως, να γίνουν συνέργειες, οι οποίες 

θα ωφελήσουν τον αθλητισμό, την τοπική κοινωνία, τον αθλητικό τουρισμό και την 

οικονομία.  

Περιμένουμε με ανυπομονησία τις προτάσεις σας, τις απόψεις σας, τις ιδέες σας.     

   

Κυρίες και κύριοι,  

θέλω να θίξω και μια άλλη πτυχή. Ο αθλητισμός κινητροδοτεί, προάγει, επιπλέον, την 

άσκηση, την βελτίωση και τη σωματική υγεία. Έχουμε ανάγκη διαρκώς τα νέα 
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μηνύματα υπέρ της σωματικής εξάσκησης, ιδιαίτερα όταν τα νέα στον τομέα της 

παχυσαρκίας στη χώρα μας είναι ιδιαιτέρως ανησυχητικά.  

 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία: 

● Η χώρα μας κατέχει την 1η θέση στην Ευρώπη στην παιδική παχυσαρκία σε 

ηλικίες 4-12 ετών, 
● 6 στους 10 πολίτες στην Ελλάδα είναι παχύσαρκοι, 
● Το 68% των ενηλίκων στην Ελλάδα δεν γυμνάζεται! 

 

Δεν μπορούμε να μείνουμε απαθείς σε αυτό το φαινόμενο. Χρειάζεται να ενώσουμε 

τις δυνάμεις μας, να δώσουμε στην κοινωνία περισσότερα ερεθίσματα και πολύ πιο 

δραστικά κίνητρα και πρότυπα για την παρότρυνσή της στην ενεργή ενασχόληση με 

τον αθλητισμό. Γιατί έτσι κατακτούμε την ευζωία και καλύτερη ποιότητα ζωής.  

 

Σήμερα, λοιπόν, με ένα αθλητικό οικοδόμημα πιο ώριμο, πιο αποφασισμένο, πιο 

σίγουρο, πιο στέρεο και επιβλητικό, που αντιμετωπίζει με μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση 

τις προκλήσεις της εποχής, αυτό το αθλητικό οικοδόμημα, ανοίγει τα φτερά του στη 

διεθνή σκηνή. 

 

Εργαζόμαστε για μια νέα αθλητική στρατηγική, την πρώτη συγκροτημένη και 

ολοκληρωμένη στην ιστορία της χώρας. Το όραμά μας είναι να περιλαμβάνει αρχές 

και αξίες όπως:  

● η συνεχής αυτοβελτίωση,  
● η βελτίωση των υποδομών για την ασφάλεια και την προσβασιμότητα,  
● η αέναη προσπάθεια να γίνουμε καλύτεροι, να αντιμετωπίσουμε νέες 

προκλήσεις και πάντα με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον.  
 

Έχουμε και αποκεντρωτική συνείδηση. Δεν μπορεί να είναι μόνο η Αθήνα, ή οι 

μεγάλες πόλεις της χώρας, τα κέντρα των διεθνών γεγονότων και της ανάπτυξης του 

αθλητισμού.  

Γι’ αυτό και αναπτύσσουμε τον ανοιχτό διάλογο με όλους τους εμπλεκόμενους, ώστε 

να συνδιαμορφώσουμε τους άξονες δράσης για το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για τον 

Αθλητισμό - Συμπαίκτες στο Μέλλον του Αθλητισμού.  

 

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για τον Αθλητισμό εστιάζει στα χωρικά 

χαρακτηριστικά, στις συνέργειες με την Τοπική Αυτοδιοίκηση (Δήμοι και 

Περιφέρειες), με τα Επιμελητήρια, τους τοπικούς φορείς, τον ιδιωτικό τομέα, τις 

επιχειρήσεις του αθλητισμού, στη βιώσιμη ανάπτυξη και στα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά των κατά τόπους αθλητικών φορέων.  

Περιλαμβάνει ημερίδες, εκθεσιακό χώρο και πολλά παράλληλα γεγονότα.    

Και ξεκινάμε το πρώτο συνέδριο εδώ στην Πάτρα.  

Και, βέβαια, αντίστοιχα θα ακολουθήσουν και στις έδρες των υπόλοιπων 12 

Περιφερειών της χώρας.  
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Βαθιά μας πεποίθηση η δύναμη του αθλητισμού. Όχι μόνο για την αγωνιστική του 

διάσταση και τις διακρίσεις. Όχι μόνο για την βελτίωση της υγείας, την ευζωία και την 

καλύτερη ποιότητα ζωής. Αλλά και για την ανάπτυξη του αθλητικού τουρισμού. Για 

τη δύναμη του αθλητισμού ως πολιτιστικό και εκπαιδευτικό αγαθό. Τη δύναμη του 

αθλητισμού ως μοχλός ανάπτυξης της οικονομίας και της κοινωνίας.   

 

Με σύμμαχο την αθλητική οικογένεια, η οποία έχει σταθεί πολύτιμος υποστηρικτής 

στην αθλητική μας μεταρρύθμιση, είμαι βέβαιος πως με το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο 

για τον Αθλητισμό ανοίγουν νέοι ορίζοντες, οι οποίοι θα διαμορφώσουν τις εξελίξεις 

στον ελληνικό αθλητισμό τις επόμενες δεκαετίες. 

Σας καλώ να συμμετάσχετε ενεργά. Γιατί στη νέα εποχή του αθλητισμού που 

απλώνεται, οφείλουμε να είμαστε πρωταγωνιστές και όχι απλοί παρατηρητές.  

Σας ευχαριστώ.  


